

关注中小学生学习暑期生活

提升贫困家庭妇女法治意识
巾帼法治宣讲团 送法下乡

暑期托管 如何托得放心

编者按

暑假,是人们童年记忆中难忘的章节之一。随着中小学陆续放假,如何让孩子过一个充实又快乐的暑假,成为许多家长和社会关注的热点。本报今起推出《关注中小学生学习暑期生活》系列报道,从不同视角探讨暑假生活中的相关热点话题。敬请关注。

□记者 吴韬 实习生 周莹

进入7月,各地中小学生学习陆续进入到暑假时间,一些双职工家长也开始为孩子无人看管而烦恼。于是,暑期托管成为许多家长的选择。但暑期托管托给谁,什么样的托管才能让人放心,带着一个困扰家长的问题,笔者进行了走访。

职场家长看护难,托管之期盼缓解

要放暑假了,孩子高兴,我却犯了愁。省会市民许女士告诉笔者,他们是双职工家庭,平时工作都比较忙,而且双方父母年纪大了,身体又不好,没法帮忙看孩子。

感觉从假期第一天开始,生活全被打乱了,让孩子单独待在家里,不仅没人做饭,还担心安全问题。无奈之下,许女士只好带着孩子天天到单位。

实际上,像许女士这样能把孩子带到单位的家长还是少数。邢台市市民韩女士每天上班前,都为孩子布置一些作业,然后把孩子关在家里。但是,上班时,她总是心神不宁,隔一段时间,就要往家里打个电话,叮嘱8岁的女儿不要给陌生人开门,不要无休止地看电视,不要玩电脑游戏。

和许女士、韩女士有着相同困扰的家长不在少数。笔者在采访中了解到,对于许多双职工家长而言,快节奏的生活和工作方式,让他们在两个月的暑假里很难,家庭与事业兼顾。

找到合适的托管机构,是家住省会旭

城花园的陈先生这些天来最大的愿望。但在走访几家暑期托管班后,他却找不到一家满意的。

没有权威的查询平台,只能靠朋友的推荐来选择。陈先生告诉笔者,目前省会的暑期托管有多种形式,既有部分社区组织的公益托管班,也有民办教育机构的暑假托班,还有一部分不太正规的草台班子小饭桌。公益托管班容量有限,其他的又难以甄别挑选。没有找到合适的托管机构,陈先生只好暂时每天上班前把儿子送到爷爷家,下班时再接儿子回家。

面对巨大刚需,各类机构争抢市场

菜园里,冬瓜躺在地上,茄子挂在枝上。7月9日下午,省会桥西区一家民办教育机构的暑假托班里,6岁的王依诺正在认真读着手中的教材。

我们有自己的师资力量,每天按照小学的作息时间和课程表上课,一天六节课。该培训机构的负责人贾老师介绍,他们开设的暑假托班主要是帮孩子进行幼小衔接,学习内容包括强化语言能力、数学能力以及一些社会适应能力,暑假班为期1个月,学费为1200元。

随着暑假托管市场的快速发展,一些问题也随之而来。笔者在走访中发现,部分暑期托管机构存在经营合法性存疑、师资水平低下、场所安全隐患多等问题。

在省会某小区的一个暑期托管班内,客厅成了教室,中间摆放着五六套桌椅,而在托管班外的窗户上还贴着“小饭桌”字样。7月5日晚,笔者来到这时,负责人赵女士正在粉刷墙面,准备扩大招生规模。

我们原来是“小饭桌”,暑假了没人上学就改成了暑期全托班。现在有10名学生,提供午餐和晚餐,一天50元。赵女士熟练地介绍着业务,并称自己具有多年从业经验,能提供对学生的全科讲解和作业辅导,但却始终对自己的经营资质和教师资格问题避而不谈。

笔者了解到,目前市场上的托管机构,



省会一托管班里,孩子们正在学习。(本报资料片)

记者 赵杰摄

分属工商、教育等部门监管,监管界限不清晰,很容易形成监管漏洞。河北大学政法学院院长孟庆瑜认为,各地应该明确牵头机构,开展联合监管,并在各区域制定出具体的管理细则,建立行业准入机制。孟庆瑜还建议,在挑选暑期托管机构时,家长一定要确认安全、资质等基本情况,并与托管方签订书面合同,这样一旦发生问题,才能更有效地维护自己的权益。

完善社区公益托管,整合资源改善服务

《动物生活大百科》《宇宙的奥秘》7月6日上午,在省会栗新小区社区居委会一楼的青少年活动室,居委会主任张林指着书架上的一本本科普读物告诉笔者,这是今年特地为暑期小课堂新购置的儿童用书。

我们正在做开课的最后准备,孩子们的活动时间表已初步计划好了,7月底开班。只要是辖区年满8周岁以上的孩子均可报名参加。张林说,栗新小区自2004年开始开办暑期小课堂,至今已有15个年头了,每年

7月底至8月底,居委会便会利用社区资源,在周一至周五为孩子们提供免费暑期托管。辖区内外来务工人员子女较多,最初我们只是想为孩子们提供一个写暑假作业的场所,现在已拓展了多项内容。张林说,除了“五老人员”社区志愿者为孩子提供的音乐、书法、河北梆子等兴趣教学外,还会组织开展各种社会实践活动。

社区公益托管这种让家长省钱、省力、省心的做法尽管看起来很美,但实际操作中会面临诸多困难。

随着报名孩子数量的增加,我们也曾面临人手和资金问题。张林表示,但他们始终没有放弃这一项目,而是想方设法解决遇到的困难,省出办公经费为孩子们添置教学设备。同时,他们还邀请大学生志愿者进社区为孩子们辅导功课。

公益暑期托管的探索值得肯定,但如何保障师资、加强管理是今后需要考虑的问题。孟庆瑜认为,解决这一问题不仅是社区居委会的职责,还需要政府发挥主导作用,整合多方资源,积极牵线搭桥,引导更多社会组织参与暑期托管,让家长不再为假期孩子去哪儿发愁。

宠物收容管理制度亟待完善

对流浪犬管理问题,记者了解到,虽然很多城市都实施了养犬管理条例,但是其中专门针对流浪犬的管理条款是很少的,而且管理主体和相关责任界定也不清晰。

对此,苏建忠认为,应该从立法上规定和完善宠物收容管理制度,明确管理主体和管理责任,使相关监管部门有充分的法律依据,有法可依才能执法必严。另外,关于流浪犬的领养问题,公安机关和民间收容机构人士都表示,目前相关法规里没有明确规定领养环节和程序,毕竟犬只是有价值的,可以作为商品出售,而且对于领养人的权利和义务也需要法律来规范和约束。如果通过立法修改养犬管理条例,增加了领养的程序和要求,相关机构就可以依照规定进行操作。

对于流浪犬遗弃行为,省社科院社会发展研究所助理研究员张齐超说,目前我国的法律尚未关注到动物遗弃行为本身,应进一步完善相关法律法规。比如,提高养犬的准入门槛,对养犬的人群进行资质评估,从源头上把控,还可以通过对弃养人实施一定的惩罚措施,减少弃养行为。

此外,动物保护协会以及流浪动物救助站等民间社会组织,可以很大程度上承担起流浪犬的收养与救助工作,有效弥补地方相关部门资金有限、设施不完善等短板。因此,政府部门应当给予必要的支持,比如,可以探索采取政府购买服务的方式,鼓励更多社会力量参与流浪犬的管理。

无家可归的流浪犬为城市管理和公共卫生安全带来隐患 为流浪犬拴好安全绳

□记者 尹翠莉

近日,北京、浙江等地接连发生流浪犬咬人事件,引发社会广泛关注。我省流浪犬的状况如何,应该从哪些方面入手加强流浪犬管理,笔者对此进行了调查采访。

流浪犬随意流窜隐患多

日前,家住石家庄高新区筑业花园小区的安女士带着刚学会走路的孩子在公园玩,突然从小树林中窜出一只小狗,吓得孩子哇哇大哭。幸亏没有咬到,小狗身上很脏,估计是流浪犬,也不知道有没有病毒。安女士说,她经常会在路边和公园里看到流浪犬,觉得特别不安全。

记者近日在石家庄市槐北路煤机街交口看到,几条流浪犬结伴在马路边的一家餐馆外觅食,走走停停,最终跑进了东苑小区。记者从该小区居民中了解到,前不久一只一瘸一拐的流浪犬来到小区里,一些居民看它可怜,每天拿出家里的饭菜喂食,一来二去,这条流浪犬干脆就在小区一处花坛内安家了。

据该小区物业工作人员介绍,目前该小区养狗的业主很多,部分业主弃养宠物狗,有一段时间五六只流浪狗在小区里流

窜,有时还冲居民狂吠,狗屎随处可见,给小区管理和居民生活带来困扰。

关于流浪犬的来源,很大一部分是因为狗患病或者搬家等原因被养主遗弃,还有一部分是走失的狗。石家庄市公安局治安警察支队治安大队副大队长苏建忠说,石家庄市流浪犬伤人的案件虽然不多,但是大量流浪犬的出现,对社会公共卫生和治安造成了很大威胁。流浪犬长期流落街头,多数以垃圾为食,皮毛很脏,得不到清洁,携带病毒、细菌和寄生虫的几率远远高于家养的宠物。另外,一些流浪犬性格暴躁,肆意流窜容易造成路人恐慌,一旦和路人发生冲突很难控制。

政府收容、民间救助负担重

石家庄市有多少只流浪犬,苏建忠表示,这是没有办法统计的。很多学校周围、餐厅聚集地常有流浪犬出没,此外还有一些城中村和城乡接合部,都会有被遗弃的流浪犬。

苏建忠介绍,石家庄市公安机关设立了犬类留检所,负责收容养犬人放弃饲养的犬、暂扣的犬以及无主犬。不过犬类留检所的收容能力有限,收容流浪犬管理不能单打独斗,需要发动社会各方面的力量,大

家共同参与共同管理。

为此,公安机关与爱心人士和社会救助组织建立联系,将一些流浪犬安置在了救助站内。石家庄市流浪犬救助基地就是公安机关常联系、设备和管理相对完善的收容场所。

该救助基地位于石家庄市鹿泉区,有两个院子,占地七亩,犬舍一百多间。自2013年成立以来,至少救助过1000多只流浪小动物,多为流浪犬。

然而,随着流浪犬不断增加,政府收容、民间救助的负担也越来越重。

现在债台高筑,每天都在为狗粮发愁!救助基地发起人欢喜说,除了每天的狗粮,绝育手术、疫病防治等花费也是日常的基本费用。暑期是犬猫等动物疾病高发季节,现在就有好几只狗生病,花费很高。

符合条件的爱心人士都可以来领养流浪犬。欢喜说,领养并不是零门槛,领养者最好有固定住所和稳定收入,能为流浪狗提供安全、稳定的生存环境,家人也愿意接受。

欢喜告诉记者,虽然会有爱心人士来到基地领养,但是远远赶不上基地救助的流浪犬数量,每年被领养走的流浪犬不过二三十只。目前,基地还有600多只被救助的流浪犬,盼望找到新的主人。

生态钢铁 绿色钢铁 河钢石钢强力推进绿色发展

绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求,是解决污染问题的根本之策。河钢石钢20多年来没有增长一吨钢的产能,坚持走质量效益型道路,积极探索城市钢厂转型发展新模式,高度重视环境经营和清洁生产,全面落实河钢集团“为人类文明制造绿色钢铁”的环保理念,履行企业责任,走出了一条绿色发展之路。

超低限排放,争做环保领跑者

河钢石钢始终将节能减排、环保治理工作视为企业的“生命工程”,从关系企业生死存亡的高度来做好环保工作。河钢石钢环保建设部一级业务主管张军峰介绍,作为国有钢铁企业,河钢石钢持续加大节能环保投入,强化环保专业管理,保持环保设施高标准运行,全过程严格控制污染物排放,各项环保排放指标均远低于国家特别限值标准。

6月28日,笔者在河钢石钢鑫跃公司脱硫脱硝系统主控电脑上看到,焦炉烟气颗粒物排放达到7mg/Nm³左右;二氧化硫排放达到10mg/Nm³左右;氮氧化物排放达到60mg/Nm³左右,均大幅优于河北省

焦化行业超低排放改造标准排放浓度颗粒物不高于10mg/Nm³、二氧化硫不高于15mg/Nm³、氮氧化物不高于100mg/Nm³的要求。

环保减排没有止境,我们的目标是做钢铁行业的环保领跑者。主厂区的环保减排水平达到国际一流,鑫跃公司在地区企业中做到排放最低。张军峰介绍,在累计环保投入16亿元的基础上,河钢石钢2017年再投资4亿元,在主厂区实施白灰窑料场、卸料线封闭等10项环保提标改造项目,在矿区鑫跃公司厂区实施焦化烟气脱硫脱硝、烧结湿式电除尘、煤场、烧结料场棚全封闭改造等15项环保深度治理及厂容厂貌整治工程,使河钢石钢主厂区二氧化硫、氮氧化物、烟尘、COD等主要污染物吨钢排放量分别降低到0.21kg、0.44kg、0.36kg、0.015kg,排放均低于国家清洁生产一级标准。

制造绿色,走绿色发展路

积极创建绿色物流,河钢石钢通过优化物流方式,利用甩挂模式减少运输车辆50%,在国内钢铁企业中首家率先引入电动新能源重卡进行内部运输作业,同时使用新能源车替代柴油车,大幅减少排放,并对所有原料场、储煤仓和通廊输送带系统进行全封闭,实现了用煤不见煤、用矿不见矿、运料不见料、散装料的贮存、运输做到了全封闭、零污染。

工厂变“花园”,也让河钢石钢从一个制造业企业,跻身石家庄市工业旅游示范点。

多年来持续提升厂区环境,河钢石钢的厂区绿化覆盖率达46%以上,并在厂区内建设了荷花池等多个景观区,厂区实现了三季有花、四季常青。今年以来,河钢石钢又加大投入,先后对主厂区的北干道、鑫跃公司的整体区域进行整理、绿化、提升。整理维护、绿化厂区面积8万平方米,种植绿植5万余棵,厂区的面貌进一步提升,得到了当地政府和社会各界的好评。

厂区内面貌的提升美化,有效激发了职工保护厂区环境、参与环保工作的自觉性、积极性,负责厂区环境督查工作的河钢石钢安全生产管控中心梅兴娟说,文化熏陶潜移默化,职工们自觉地为提升环境水平投入更

多的精力。各单位都明确了各自的责任区域,落实到人,职工们利用业余时间主动打扫各自责任区的卫生,已经在河钢石钢蔚然成风。班前班后时间,到处都可以见到职工们在打扫车间或厂区道路、绿化带的卫生。以前,厂区内发现一个烟头会考核责任单位1000元。现在大家都主动开展工作,罚款少多了。

不仅要实现绿色制造,还要制造绿色。立足绿色发展,河钢石钢聚焦循环经济模式的建立,千方百计变废为宝,把废弃物作为再生资源充分利用。

目前河钢石钢实现了水、气、渣资源化综合利用,废水全部回收处理内部消化,煤气等工业副产品用于轧钢加热、发电等环节,替代燃煤;工业固体废弃物综合利用率达到100%。张军峰介绍,除实现了对水、气的回收利用外,对钢

铁冶金生产产生的固体废弃物,河钢石钢都找到了再利用的合适途径,如高炉水渣外销水泥生产企业、钢渣通过磁选回收部分高品位钢渣粉返回用于炼钢冷料、烧结配料等,其余尾渣全部外销;除尘灰和氧化铁皮全部返回烧结系统配料使用。此外,河钢石钢立足发挥自身优势,大力为社会民生发展贡献力量。他们利用钢铁生产过程中产生的余热向城市供暖,2017年供暖面积达到420万平方米。每年为政府节约供热补贴1800万元,相当于每年减少6.7万吨原煤消耗,减排二氧化碳639吨、氮氧化物196吨、烟粉尘873吨。

河钢石钢的绿色发展模式,不仅实现了厂区环境“脱胎换骨”,也对企业的经营发展形成了“正效应”。今年以来,河钢石钢的高端客户二方审核捷报频传,不到半年时间已经通过百家,赶超去年全年的数量。一位客户的审核专家很微著:“厂区环境非常出色,地上连烟头都很少,说明企业的管理非常到位,通过审核顺理成章。正是这出色的印象分,为河钢石钢的产品升级提供了强有力的支撑。”(张程鹏)

邯郸全面推行免费婚检 婚姻登记一站式服务

本报讯(通讯员李湛祺 记者张淑会)针对很多地方婚检和婚姻登记设置不在一起,部分群众嫌麻烦放弃婚检的问题,邯郸市在试点基础上,今年在全市范围内全面推行免费婚检前医学检查、婚姻登记一站式服务。

2003年,新《婚姻登记条例》取消了婚前医学检查证明办理婚姻登记的要求,婚检由强制改为自愿。和很多地方一样,邯郸市的婚检率曾一度急剧下降,伴随而来的是新生儿出生缺陷发生率的上升。有效降低出生缺陷的发生,必须把好婚前医学检查关。邯郸市自2017年7月起,在大名县、肥乡区、涉县、邯山区四个县(区)试点开展免费婚检、婚姻登记一站式服务。截至2017年底,四个试点县(区)的平均婚检率提升到65.95%。

100天零交通违法 我省3名驾驶人 获得一吨油大奖

本报讯(记者高珊)7月13日上午,省交管局、省文明办等单位联合举行2018年“零违法”油奖励文明交通驾驶人自律挑战赛上季季颁奖仪式,来自唐山市的驾驶人王金路以及现场抽取的2名100天零违法驾驶人,获得了一吨油加油卡大奖。此外,全省还有200名驾驶人获得了500元电子加油券。

目前,2018年自律挑战赛下季季正式启动,活动将持续至10月20日。驾驶人可通过河北交警官方微博、中国石油智慧加油站、河北交警交安网任一微信公众号报名参加,只要活动期间内报名车辆没有违法记录,驾驶人将有机会获得奖励。据悉,下季季活动奖励更加丰富,总价值近40万元。下季季结束时,将产生3个“一吨油”大奖和4个“一吨油”年终奖。

北戴河新增旅游旺季 交通限行措施

本地车辆周六日单双号限行

本报讯(记者高珊)按照秦皇岛市公安局发布的2018年旅游旺季道路交通限行通告,7月14日至8月19日每天7时至20时,秦皇岛市北戴河区在实行机动车尾号常态限行基础上,本地车辆实行双休日单双号限行措施。

此次限行措施的实施范围是北戴河区滨海大道山东立交以西、西部快速路(不含)以南、新驼峰路(不含)以东区域内全部道路以及海北路(205国道以南路段)、京哈高速北戴河引道(太平庄立交以东路段)。7月14日至8月19日,对进入北戴河区的本市车辆,每周六、日实行单双号限行措施,周六禁止单号车辆通行,周日禁止双号车辆通行。车牌尾号为英文字母的以最后一位阿拉伯数字为准。已核发通行证货运机动车,除按照公安交警部门指定的时间、路线行驶外,执行双休日限行措施。